



## 杨七明 “老黄牛”村支书舍己为大家



劳模名片:  
全国劳动模范  
诸暨市草塔镇上下文村党支部书记

### ◆ 事迹精萃 ◆

当被查出自己患有直肠癌后,他没有消极,没有悲观,先后与医院签下13份“离院后一切后果由自己负责”的“责任承诺书”,带着导流管到新农村建设现场开展工作。他,就是诸暨市草塔镇上下文村党支部书记杨七明。

今年48岁的杨七明,曾经长期从事建筑施工,日子过得比较宽裕。2008年,杨七明舍弃自己的建筑业,回到家乡出任村党支部书记一职。那时的上下文村,不但村级经济薄弱,打架、盗窃等治安问题更是家常便饭。

面对这么一副烂摊子,杨七明没有气馁,上任以来,一直起早摸黑忙村务,不但从没向村里报销过1分钱,相反慷慨解囊先后捐款10多万元用于村里的实事工程,还为村里垫资50多万元。

为了从根本上解决村级集体经济薄弱的问题,杨七明打造千亩蓝莓基地,使蓝莓成为本村农民经济收入的主要来源之一,成为浙江农业产业的一个品牌。蓝莓基地的开发,使村里每年增加收入150万元。

杨七明带领全村党员、干部和广大群众,彻底改变了昔日落后破烂的面貌,使村庄容貌焕然一新,村民走上富裕道路。在杨七明的带领下,上下文村成为一个美不胜收、精彩绝伦、更加富裕、繁荣昌盛的新农村。

### ◆ 精神礼赞 ◆

**上任村党支部书记,不取分文报酬,相反还慷慨解囊;为了集体事业,为了全村老百姓,他忍着病痛坚守岗位。这是何等的境界,何等的胸怀!杨七明蛮拼的,让我们一起为他点个赞,同时祝他身体健康!**

### ◆ 人生感言 ◆

我常说:“人的生命只有一次,可家乡也只有一个,只要当干部一天,我就要为村里工作一天,要对得起群众对我的信任。”面对困难,我始终坚信:只要把群众利益放在心里,只要一心扑在工作上,就没有干不成的事情!

## 沈刚 供水管网的“守护神”



劳模名片:  
供水服务公司检漏班班长  
绍兴市自来水有限公司  
全国劳动模范

### ◆ 事迹精萃 ◆

1990年,21岁的沈刚在绍兴市自来水有限公司从事水管检漏工作。白天由于各种噪声,水管检漏工作无法开展,所以经常放在晚上进行。“因为经常要上夜班,夜深人静时还要在街头工作,一开始我还真的适应不了。”沈刚告诉记者。

不过,沈刚很快调整了心态。因为,他觉得检漏这个工作有成就感。从20时至凌晨,他背着检漏仪,手拿检漏棒,徒步沿指定的供水管网行走8公里,像“探雷”一样边走边听,时间长达6个多小时,一年累计需要行走2000多公里。他个人平均每年检出漏点300余个,减少漏失水量300万吨,为企业挽回损失300多万元。

沈刚带领检漏人员硬是靠耳朵和双脚,把检漏周期从2003年初的90天缩短到目前的15天。正是他和队员们长年坚持地毯式的检查,使绍兴供水管网爆管次数控制在2次左右,管网漏损率从21.05%下降到5%以下,得到住建部的高度评价。

近几年来,随着科学技术的发展,检漏设备的装备越来越高科技。但沈刚并没有完全依赖高科技设备。他结合自己长年积累的经验,摸索出了一套高科技检漏设备应用与传统听漏效果相结合的检漏新模式,在实际检漏中大大提高了检漏的准确率,他所带领的班组在浙江省供水行业检漏技术比武中获得团体第一。

就这样,26个年头了,沈刚一直默默无闻地奋战在供水管网巡检的第一线,为绍兴自来水管网漏损率领先全国、低于先进发达国家平均水平做出了积极的贡献。

### ◆ 精神礼赞 ◆

**敬业爱岗,认真负责,刻苦钻研,大胆创新。沈刚用自己默默无闻的行动,展示了新时代基层职工的优秀品质,践行了“忠诚、敬业、创新、奉献”的职业精神。**

### ◆ 人生感言 ◆

我喜欢这份工作,虽然枯燥,但是有成就感。我会继续努力,一直好好干下去。

## 杭兰英 “民情通”情系百姓安危冷暖



劳模名片:  
全国劳动模范  
绍兴市上虞区崧厦镇祝温村党总支书记

### ◆ 事迹精萃 ◆

她敢于担当、事必躬亲,无论做群众工作,还是治理村庄,都有一套自己的办法……她就是绍兴市上虞区崧厦镇祝温村党总支书记杭兰英。

杭兰英担任村支书29年来,始终把老百姓的利益放在第一位。祝温村由于地处偏远滩涂,工业基础比较薄弱,没有一家集体企业,村民收入较少。杭兰英上任后就下决心要激发起村民的创业热情,带动群众共同致富。为此,她始终把促进村民增收致富作为村党总支的核心任务,并重点做了三篇文章:鼓励就业创业,推动承包经营,发展高效农业。在她的带领下,村民的人均年纯收入达到2.5万余元。

在此基础上,杭兰英决定改变村里的面貌。她带领村班子积极想办法,出主意,跑路子,抓住每一次机遇,不放过每一个项目,采用“上面争取一点,群众自筹一点”的方式,带头捐款,合理开展基础设施建设,走出了一条没有大拆大建的“田园村庄”建设之路。

杭兰英是一名心系群众的好书记。在杭兰英的日记本上,记录着村民们的生活里短,村民的就医升学、婚丧嫁娶,她都了如指掌。村民的安危冷暖、大事小事她都一清二楚。全村600多户人家,任何一家突发意外,她都会去探望,若家庭困难的,也一定会自掏腰包,送去捐款。就是以这份耐心和热忱,让村民们紧紧团结成了真正的一家人。

“民情通”村支书杭兰英的事迹受到中央领导的肯定。中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山专门作出批示,要求集中宣传杭兰英的先进事迹,号召基层干部向她学习。

### ◆ 精神礼赞 ◆

**她没有做过一件惊天动地的事,却是于细微处见精神;她29年如一日,孜孜不倦为老百姓办实事,可亲、可近,树立了基层干部的标杆。**

### ◆ 人生感言 ◆

我是一名普普通通的村干部,做的都是平凡的小事,却获得了这么高的荣誉。我要把荣誉作为新的起点,更好地为村民们服务,更努力地把村庄建设好。

## 欧定成 外来工敬业爱岗成大器



劳模名片:  
浙江绍兴三圆石化有限公司技术主管  
全国劳动模范

### ◆ 事迹精萃 ◆

欧定成是陕西汉阴县人,1994年是建设杭甬高速公路绍兴段的一名普通工人。1996年工程结束,他就到绍兴县人才市场投了一份简历,进入绍兴三圆石化有限公司下属一家纺织公司当普通技术工人。在绍兴的这么多年踏实打拼,欧定成通过自己的努力,一步一个脚印,成长为公司的一名业务骨干,当了先进,而且在这里娶妻生子,实现了自己的“绍兴梦”。

敢于攻克克难是欧定成的特质。他一直致力于打破国外技术壁垒,助力石化装备国产化。作为设备技术负责人,他组织参与了国内首套页岩丙烷转化丙烯新技术工艺技术包(美国UOP丙烷脱氢制丙烯)引进消化,主持完成了国家“十二五”重大石化设备国产化名录“超大型离心压缩机系统”的国产化应用、国产沈阳压缩机厂轴功率3.2万千瓦产品气及2.3万千瓦热泵压缩机系统在三圆石化PDH装置的第一次成功应用。

欧定成勇于创新。针对生产中尾气在升压冷却后部分丙烯无法回收的难题,他创造性地提出通过膜分离技术将不凝气中的丙烯气再次回收到气柜的革新技改建议。这个金点子被采纳后,使丙烯气回收率达到98.3%,将装置丙烯生产单耗下降0.0023个百分点,也使聚丙烯装置生产丙烯单耗在同类装置中居于前列,实现了降耗减排增收的良好效益。

企业安全生产责任大,对于化工企业来说更是压倒一切的头等大事。在化工生产中有这样一句口头禅:化工生产,设备是基础,基础不牢,地动山摇。长期以来,欧定成始终坚持一丝不苟,加强巡检,注重日常维护,在工作中积极夯实设备基础,助推企业安全生产。

### ◆ 精神礼赞 ◆

**他脚踏实地,敢于担当,兢兢业业,敢于创新。他是新时期产业工人的标本,是优秀外来务工人员的典范。**

### ◆ 人生感言 ◆

感谢绍兴人民对我的厚爱,给了我一个成长的舞台,我已经把绍兴当成了自己的家乡。劳动模范是沉甸甸的荣誉,又是沉甸甸的责任。如果说以前是岗位责任,那么现在我多了一份社会责任。我将继续一如既往,敬业爱岗,兢兢业业地工作,发挥劳模的示范效应。

## 姚新义 企业“掌门人”勇挑社会责任



劳模名片:  
全国劳动模范  
盾安控股集团有限公司董事长

### ◆ 事迹精萃 ◆

作为2014年中国企业500强第272位的盾安控股集团有限公司“掌门人”,姚新义一直致力于为国家打造具有核心竞争力的民族企业,践行产业报国、回报社会的价值理念。

姚新义艰苦创业,开拓进取,奋力拼搏,硬是将一个村作坊打造成集制冷、风电、光伏发电、民爆等为一体的综合性现代集团公司,如今下辖2家上市公司,1.9万余名员工。近5年来,集团累计为国家缴纳税收50亿多元,实现利润80多亿元,成为上述领域中数一数二的行业领军企业。

企业做大做强,离不开职工的辛勤劳动。深谙此理的姚新义善待员工,在盾安集团推行了全员分享行动,坚持贯彻盾安集团在所在行业、所在区域的薪酬双领先战略,连续三年员工人均薪酬年增长18.75%以上。

在企业内,姚新义善待广大职工,在社会上,他照样有一颗火热的爱心。长期以来他热心社会公益事业,先后设立了“盾安关爱助学会”、“弘毅公益教育发展基金”,并捐资创办了诸暨弘毅小学,资助教育,泽被后人。他还乐善好施,积极弘扬尊老爱幼传统美德,坚持16年慰问家乡老人,年受益人群逾500户。目前,盾安集团及姚新义个人在慈善公益方面已累计投入3.1亿元。

### ◆ 精神礼赞 ◆

**他倾心发展实体经济,孜孜不倦,终于把企业打造成为行业领头雁;他积极反哺,热心公益,回报社会。在他的身上,我们看到了新时代企业家强烈的使命感和社会责任感。**

### ◆ 人生感言 ◆

盾安已经到了实现跨越式大发展、迈向世界一流企业的关键发展时期。我们深知责任重大、使命重大。虽然前进的道路没有坦途,但我们坚信,在正确的目标指引下、在全体盾安人的刻苦攻坚、卓越创造下,我们对社会的承诺、对自己的期许一定会实现!

## 洪桂焕 攀登技术高峰从不停歇



劳模名片:  
浙江新中天控股集团有限公司副总经理  
全国劳动模范

### ◆ 事迹精萃 ◆

今年53岁的洪桂焕,1980年参加工作,从一名普通机修工成长为高级工程师,是一名精技术、懂设备、会管理的复合型人才。

洪桂焕长期奋战在纺织科研一线,在本职岗位上取得了突出业绩,研发的10多项技术处于国内领先,解决了多项行业关键共性技术难题,多次独立主持科研攻关和重大技改项目。

近几年来,以洪桂焕为核心的新中天集团技术研发团队自觉实践科学发展观,勇于自主创新,摘取了纺织行业技术领域的一个又一个硕果,先后承担国家、省、市、县重大科技攻关项目13项,获省(部)级科学和技术奖5项,拥有发明专利8项,实用新型专利18项,外观设计专利365项,10多只新产品获部、省(优)新产品称号,使新中天集团的纺织产品实现了领先国内同行、引导市场潮流、畅销国际市场的目标,成为绍兴纺织业自主创新的一朵“奇葩”。

洪桂焕善于思考,善于总结,发表了具有较高学术价值的科研论文10多篇。他不仅是纺织行业的拔尖人才和学科技带头人,而且还是一个优秀的管理型人才。2009年,他勇挑重组倒闭企业的重任,短短3个月时间盘活资产3亿多元,经济和社会效益巨大。

作为浙江省“151”人才,省企业重点技术创新团队带头人、省博士后科研工作站导师,他自编多部培训教材,培养科研后备人才,把自己的技术和经验毫无保留地传授给技术骨干,为企业、区域经济的发展和绍兴纺织产业的提升、行业的科技进步做出了突出贡献。

### ◆ 精神礼赞 ◆

**他三十多年如一日,爱岗敬业、勇于创新、敢为人先、不懈追求,在纺织技术创新领域中不断攀登高峰。在这个“万众创新”的时代,他的精神更值得大力弘扬。**

### ◆ 人生感言 ◆

善于思考,善于总结,是事业和人生得以不断进步和超越的基础。